| Fracoes decimais e sistema métrico

I. Nogdes preliminares
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Cr$ 0,10

décima parte do inteiro
dois décimns

trids décimios

quatre décimos

cinco décimos

=eis décimos

s80 sete décimios

530 oibo décimios

sHo nove décimos

teriy 10/, =10

Nota: Dividindose a unidade em dez partes iguais, cada parte
¢ um décimo. ]
Os décimos ocupam a prizngira casa & direita da virgula.




deterrmm,ratl?npcmmm os graus do ter-
mdmetro sio divididos em décimos. O gran de-
signa-se com um peqguenc zero. P. ex. Ie, A
temperatura do sangue do homem € ‘de 38,5

tro indica 40,20, Com a medicacio bmxm.la
39°. Indicar 'a diferenca.

5. 100g=1/,, do kg=0,1kg 6. 100m=1/;y do ker=0.1 km

200 g = 800 m=
400 g =" TOO e ==
900 ga= - S00 me=—
600 g — 200 m =
500 g = 300 m =

T. Escrever os décimos de 0,1 até 0,9,

8. 1kg300g—13kg 9. 5km 200 mi= 5,2 km,

2kz200 g = 6 km: 500 mr =
BkgTMD g=— Skm 100 mi—
Skgdodg= 3 km 400 m=—
10 kg 500 g= 12 ko 800 m =

Esmmmmaqummmmdmratm
peratura do homem, chama-se termémetro, Para

: 1. Ler a temperatura, indicada pelo termémetro,
2. i"hfﬂat'mr- no termfimetro 37e, 3fe, 40',_3'?,5*_,
40,20, 38,9°, 41,7-.
3. A tvemperatura dum doente, de manhi & de
38, 4 tarde de 3965 Qual €.a diferengap -
4. Uma crianca tem febre alta, O terméme-

=

Litop = 0,01 ¢ a centésima parte do inteire
200 = 0,02 sio dois centésimos

" Bfi00 = 0,08 sfio trés centésimos
8/100 = 0,08 sdo oito centésimos

#lieo = 0,25 sfio vinte e cinco centésimos

80 /100 = 0,80 sio oitenta centésimos
O inteiro tem 100/, — 1,00

[T

1 om = 1/,4, do @ = 0,01 m

‘Nota: Quando dividimos a unidade emy cem partes iguais, cada

1.

parte se chama wm centésimo.
Os centésimis ncupam a segunda ‘casa & direitar da virgula.

lem=—1/n doc m=10.01m 2, 11= 1/~ do hliﬂﬂllﬁ

B om= EI=
Tocm=— - #]n
Sem=— - 21=

3. 1nf4om=—104m 4. 4115 1—4,05h1

6mbom=— 4hl9 1=

. 5mm2onmy== Jhlg l=
12m 8 comy=— 8hlZ2 1=
1mlam— Shigl=

Escm todos os centdsimos de 0,01 aré 0,99
Escrever os centésimos de

0,03 até 0,25 047 até 0,62 0,15 até 0,01
010 " 035 050 * 075 - 031 " 0,09
038 " 051 0,80 " 099 092 " 079
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4
Nota:. Dividindose a unidade em mil partes iguais, cada T
& il s ] TEUALS, parte

Os milésimos ocupams a terceira casa i direita da virgula

decimal. ;
1. 1m==1/p59 dokm=0,001 km 2. 1g=1/;,4,dokg=—0,001 kg
qm= Gg= .
10cm— /3o do m=01m ¢ ol om— ‘ 25—
10 cm == 10/ do. m=>0,10m _ : - .
logo: 0,1m=0,10m ou 0,1=0,10 S %Ei llé m&iu.m;i; do ﬁ#g’%é:lgg
7. 40cm=040m=04m . 8. 30 1—0,30hl=0,3hl 100 g — 100 milésimos do kg=—0,100 kg
L =0, g 70 1= :
90 cn = _ i s _ logo: 0,1kg = 0,10 kg = 0,100kg
ﬁﬁi _ i 90 1— 1 décimo do kg = 10 centésimos do kg = 100 milésimos do kg
80 cm = - : ;’g}: . © - Nota: ;imdml:]ou i x'i'di.mm de uma fra-
— 5 ' . dacl.mal q ql.ﬂl;l.' ni’mem BETOS, nio a.lm ;
Bﬂ:;ﬂcm e : ‘ valor da fragio decimal. = y °
Zg’%ﬁiﬁﬁﬁsﬂﬁm (Lé: 25 centésimos) . 3. Escrever os seguintes décimos em centésimos e milésimos:
| : k _ _ - 0lkg, 0,6kg, 07kg 0,6km, 02km.
9. Decompor pelo modélo dado:. : .

37 cm, 49 cm, 12cm, 89cm, T2cm.

51—200 14701 451
e e 2hl 1+ 07hl - 005hl
— 2hl--0,70hl 40,05 h1=275hl

i 4. Escrever os seguintes centdsimos em milésimos:*
0,08 km, 0,04 ko, 0,09 km, 0,07kg, 0,02kg..

5. Escrever os seguintes milésimos em centésimos e déch.nua:

10 Decom;nor pelo modélo dado: . _ 0,900kg, 0,500kg, 0,200 km, 0,600 km. ‘
. 3751, 1111, 2981, 4601, 972 1, 50T L ; . .~_ o e — RE ey
alumo. escreverd 69 stguingos /el | | 0,70 km e dwie
li'gdécimﬁ“ﬁm;ésﬁm:s 3defdnms,15maame_s,?de- " » 050kms, 090kg, 20 kg
; cimos, 80 centésimps, 1 centésimo, 39 centésimos, 48 cen- 235 g—200 g img 5g
i e . . i _ - =0.2kg 0,08 kg 0,005 kg
- ' : =10,200 kg + 0,030 kg - 0,005 kg = 0,235 kg
1kg=1000g. 1 g="1/1000 do kg = 0,001 kg, .
] : i ¢ T. Decom o modélo dado:
1/ 000 ="0,001 ¢ a milésima parte do inteiro , : por pels

o — 0002 sfio dois milésimos
a’:rlﬁ#{ﬂ};ma s30o trés milésimos
m;j_m=u,m{:- sfio dez milésimos

478g, 588g, ©50g, 875g 108g.
826m, 199m, 55m, 209m, 345m.

. to vinte e cinco milésimos - 2478 m =—2000m -}-400m -}TO0m 8m
i:'&?"”“ = 2 oitocentos © cingiienta milésimos = 2km- 04k :Fu,mr kmy 0,008 km
O inteiro tem 1999/,.,, -1.000 ; = 2km 0,400 km - 0,070 km - 0,008 km = 2,478 km




6 ' _ \ 7
‘8. Decompor pelo exemplo dado: IIh'Hﬂhfﬂ;ﬁu&nmmmMEim
1125, 5730m, 6020wy 5087 m; 1111m. decimal -did-se o pome da dlime s decinoel,
2385, BETE g, 0507, OGEBg 1230
9. Escrover todos os milésimeos de 12. Ler .as seguintes fracbes decimads: e
9,365 3,2350 1,23456

J0L aohé 0,035 0,790 aud ﬂ,ﬂM‘ 0,080 avé 0,001 2.5 9,83 ;
g,ﬂ?ﬂ T 0li2 - 0400 T 0429 D;ﬂ? e &132 11::1?1 %E 5&12& ﬁﬁ lg,ﬁﬂaﬂﬁ
n EHE L1 ﬂ 3]u Em L1l m :IJ. LL] m ; m
o B % e 459 34045 129450 2351001 23501001

18. O aluno escreverd as scguintes fragbos:,

8 décimaos B0 centésimmos 100 mildésimos 12 437
3 décimos 125 milésimos 250 milésimos -'-1.53515 L mgm %lﬁl e
§5 centfaiuan N0 sl kb TS Saustuon 21479,308 26,8006 0,001 0,101010
centésimos i ST009,016 4 FITO0 0,000 9, 509050
g-;_umdm_._adéﬁnnmduintdm- :
001 = urn centésived == a centésima parte do inteiro 13. O professor ditard as fraches dos exercicios ne 12,

0,001 = um milésime = a milésima parte do inteiro .
0,0001 = um décimo milésimo == a décima milésima parte

0,00089 000107
004100 004113

Escrever os milionésimos de
0,000001 nEE 0,000015

0,000092 0,000101
0009985 " 0,100017 T ; I
Leitura das frapies decimais : I |

SOUISHAE SOWLPP

cho o - :
% ! e i _— wiida Tabuada de numeracio
lmpamdﬁl.rm
0000001 = um malionésimo == a milionésima parte do in- Inteiros Decimais
b . linidad
11. Estrever o8 décimos-milésimos de 0,2345 atd l},ﬂﬂﬁé Ties I st ol pirs simules - 14
. | _ wﬂ,ﬂwi . u;ﬂf-'umm 15 !lﬂ 12114p( 8 8 T |6 5 4 -I ‘!1 234|567
: 0,00001 avé 0,00016 E E & 3 E& ek
| 3 3 : g

27 wn dois inteiros ¢ scbe décimos
4,25 = Queatrs indeiros & wvinbte ¢ cnoo contésimos 0873758 =102 2 décimos
10,135 == ez inteitos ¢ cento @ inm e cimeo mil&Simos =} 0,07 T centdaimios
130,0013 == copto e trinta inteiros e e décdmos milésimos -|-«--D:ﬂﬂ3 3 milldsiamon
95,13582 — noyenta e Gnoo mbeiros e trews mil quinhentos 0,0007 7 diécl sl L dlviod
oitenta e dois contidstnes adlésEnos im 5 'l"f;'“‘ ik

LOO05S0 = win  Delvire w E LS n.rpq' [cailnn &  pove
. i liom dadnmos ¥ . o 0000008 B miliogdelanos |




: —f =
"0,273758 = 0,200000 200000 miliondsitos
0,003000 3000 "
£,000700 TO0 “
0,000050 50 W
0000008 8 o

0,273758—273758 milionésiitios

Decompor pelo modéle dado as seguimtes  fraches:
0,7858, 0,28758, 0,702639, O0,234567 '

Hntl:[:g.ﬁqtnﬁahﬂirehbum decimais tormam-se des
vizes menones 2

1 inbeiro = 10 décimos
T décimo w10 contésimos

1 milés :
1 décimo milésimoe = 10 centésimos milionésimos
1 centésimo milésmmo = 10 midondsimos

ldl‘.nmnéadﬁc:mnmdnmaﬂm
1 centésimo ¢ a cenrSima parte ‘do inteiro

1 milésisho & a méldsima de inteiro

1 décimo mélésimo & a i ‘mildsimma do inteiro
1 centésimo milésimodé a centésima milésima parte do
o  inteino ’ s

1 milionésimo &.a milionésima perte do inteiro

Il. Adigiio de fragbes decimais
Crg 5+Erl 3=CrE 8 :!m»}-'ﬂ-m-—ﬂm 5E+"E-ul
Shmente podemos sommr quantidades bomogéneas,

5 hmidades 14 unidides ==9 unidades

3 dezenas 4 depenas —T desenas -

T décimos 2 décimos =9 décimos

5 oembenas 3 centenas =8 centenns

2530 m4-4,15m Cr$ 2804 Cr8 7 5kg+40750kg
25,30 + 2,80 5,000

4+ 415 4 7,00 -+ 0,750

2045=2045m  9.80=Cr$9,80 a-rsun 5,750 kg

Mota: Tara somar fragdes  decingus,  oscrovemose  as  Ffragbes
it eof Diniaer s o, e ot epuee flguess ddeimmes
debabes de déolmes. owyidelmos Ihl;-!lp cuntdsimnos,

B = e o e

faliésifio debaixo de milésimhd etd. Basta == U
wvertical.

Exemplo: 3.353+'ﬁ-2?+29;3553+3.4
8,253 &Eﬁm&ﬂigﬁ:&muhdimiﬂies_
6,27 ou: 62700 querda, como com nAmMETCS inteiros.,
28,3658 28,2658
24 2.4000

45,2688

Somar wvertical ¢ horizontalmente:

1. 060,141,221+ 874034094 24=

0,7+03434+82-+78+448+78+4,6=
34405+ 4,663 +64-404--371+68=
7,84 0,7+ 58-+04-+434-89-+56-80=
5,9-+29+463+45-F59+405+15+18=
0,8+3,04T,1-43,6+06-+20+84+35=
4245248597 58406+63+5T=
8,5+ 744+07158+45+61+42+79=

- 2, 0,24} 1,12+ 2,20 - 3,06 40,10 4,21 0,11 + 4,34 =

2,463,231 3,41 4,80 0,88+ 638 6,77 8,66 =
4,68 4 5,24 - 4,63 - 5,28 40,43 1,06 |- 8,48 --9,T8=
€,80 -+ 7,35 - 5,85 - 0,48 -~ 5,04 -~ 2,80 +- 4,56 - 7,91 ==
8,02 946 6,07 -+ 8,75 8,90 - 0,37 1 5,690 49,23 =
5,24 42,491 7,29 | 1,93 - 8,07 4 0,79 - 3,96 - 6,46 =

3. 205 76,84 284,728 6, TO237 69,647235

537 9.6 08567 - 0806 4,38
68,9 50,78 264,57 0,35 . 25,868 o
784 63 97,9846 93078 2 8453606 &

79,3 508 . 6354  7T,00640 168 ,, , .

4,  3,5-4-0,08--23,9007-100,89050--12 4-4-0,7508-1-25,1—
30,250 | 457,90075-+-0,0007--230,576-+-0,1--20,45--27=
12 | 0,6-| 3,005 |-12 |-4-{-0,9--34,0075-1-23,24--0,00000=
24,335 |-17 | 3,5 | 7,560 |-0 | 50-|-14-7,5+-2,3-+0,1=

1,0--3,006-{-50,25--11,08-|- 20 4,50007 | 2 | 25+0,8=




O metras ¢ a décima milionésima
parte de um quarto do meridiaoe
perrestre.  Meddiano & um ciroulo
wue did a volm ‘ao redor da term,
pa,mn,u.dupelmp;lua. i

O meridiane terrestre mede f
40000000 m cu 0000 kme

I0

Medidas de compriments
A unidade principal é o mewo (m)

1 guildmetro = 1000 metros — — 1 km == 1000 m
1 hectimetro =— 100 metros — — 1 hm o= 100 m
1 decimetro — 10 metrgs — — 1 dami == 10 ax

1 millmetro =400 do metro — — 1 mm=0,001m
1 centimetro =1/ do metro — — 1 cm==0,01m
1 decimetro =1/, do metro — — 1 dm==0,1lm

1 dm = 10 am
1 cmy == 10 mm

1l moe=10 dm
1 m e 100 cm
lom == 1000 mew

Medidas de péso

1 quilogmma == 1000 gramas — — .1 kg = 1000 g
1 hectograma = 100 gamas — — 1 hg = 100 g
l. decagrama == 10 gramas — — 1 dag== 10g
I decignma =1/, do gmma — 1 dg=20,1g
1 centigmma =!/499 do grama — 1 cg== 001 g
1 miligrama =150 do prama — 1 mg — 0,001 g
1000 kg — 1 tonclada — — — kg = 1t

Uma ' turma de operdifos faz uvma estrada de rodagem.
Na primeira semana faz 2,235 km, na segunda semara
3,800.km, na terceira 4,50 km ¢ na gquarta 1990, Qual
a exbensio da estradai

U betallio marcha ua segumbt feirm 25 ki, . tergafeira
22,800 km, na gt teine 20,500 ko, Qual ¢ o total da
marchat e |

o

Y

T

i1

Um megociante comprou 5 de fazenda. A primei
tinha 2530 m, a sepgunda Sg?rgaﬁ’m, a w’:-lﬂ.m
quarta 34,60 m, & a quinm 38,25 m.  Cluantos metros come
prou o todo? y

O pai de Zeferine mandou fazer fatiotas pooa o3 seas trds
filhos, O nodor pecsa de 3,80 my, v segundo 3m e ©
mienor 2,40 m.  Fastc a conta

Uma dona Jde casa gosta na 1500 kg de pio,
ma quintafeim 1,750, na sexta-feira 1,250 kg e nmo siba-
do 2 kg Quants gostoun durante &stes 4 dias?

Jorge empilhou os seus livios escolares enh cima da nest.
Qual scrd A altom da pilha, sbeodose que a grossumm da
Gramdtica ¢ de 1B cm, a do Liveo de Leifura de 2.3 ooy
a da Histdria Universal de 3 cm, a da de 7 mu,
a da Histdria do Brasil do 11 cm e a das Cidncias 1,4 cmed

A distincia entre a estacfio & a casa de Frederdco & de
§ km. A casa de Jdlic fica 280 m mais dismnie o & de
Avgusto 325 m mais de que a de Jdlie. Calcular a distincia
ontre 4 esacio ¢ a ms de Jalio e a de Augusto,

Um comerciante registrou durmnte wms) Semans as seguin-
tes entmdas: Segundafeirma Cr§ 500,00, tworca-feira 2 mil
Cruesiros, %m-fﬁra Crd 95,50, guinta-feira Cr$ 1.650,00,
sexta-feira Crd 900,00 & no sibado Crd 3.025,70. Somar,

O professor fari os alunos. somar o8 seguintes nGmerog:
80 centaves, 30 centaves, Cr$ 4,00, Crd 205,50, T mil eru-

_mirus-, Cr2 40,00, Cr# TO020, 90 ceutavos

20 centaves, 3 mil cruseiros, Crd 25,00, 60 conmvos, Crd
5,30, Cr$ 4.500,00, Cr$ 2,30, Cr$ 10,00, Cr§ 2,50.

4km, 350ms, 250kns, 50m, 4,200km, 50m, 2m.
Ohl, 501, 1035hl, 91 2h, TOI, 914hl
3 kg, 50 g, 1,300 kg, 75 g, 10,500 kg, 50 g, 3,80 kg.

. Subtragiio de fragies decimais
Cr# 8,00 — Cr8 3,00 = Cr§ 5,00,
T lamngas — 3 lamnjas = § laranjpis,
4k —3leg=1kg. e
Niw puslens subtmiv senio cousas da mesos espécie,




. -

it - - Ry
Emh a,aas —2,76 Timse do primeiro n[mrhm- da
8,635 dirsita do- mu:.tmch, g pg-uuﬂ:m

—2_.1'-5 ou— 2760 do submaendo, ;

58 .,

Mota: Pnﬂmmrmfmthdmldumtm,m
diécimos debaioo de decimos, centésimos debaixo de oen-
tésimos, milésimos odebases de milésimos etc, de modo
qmmvi@ﬂunmpmmmmmmﬁul. Pt

1. 5,824 45,679 23,0075 35007
— 2,348 —IE,E_ — 4,085 _..3:95

2. T06,355 —35,05 3. 1,0007 — -|:I,5 4. 585,000019 — 23-:%

— 145,75

207,548 — 075 23,3007 — 35, 987654 —
TO8B,008 — 12,3 mmua—-m_.ss 129 000006 — 124,99
Exemplo: 28—155 . b
2.8 2,80 Igualamos o nimere de casas de-
. 125 o i P N
5 28—1375 6, 253,75 — 175258056 7. 20,06 — 18,0409
25,9 —9,207 140,925 — 9500758 - 100,125 — 100,12486
e 1,1 —0975 08 — 000075 1,01 — 1,0001
De 1 crussine tirar 50 centavos De 1 m tirar 25 om
1,00 Colocase a virgula ¢ acreScentain-S& tan:
=060 tos zoros guantas S50 4% Casas decimais -
ﬂ;.ﬁﬂa-ﬂri 0,50 do nimero gque se subtmi o
Exemplo: 8-—5,T5 250 — 1,758
: 00 250,000
2,25 . 248,243 =
8. 20—18,75 8, 520 —31 10. 500 —178,80
45 23,30 m-—-mf:?g 900 —

60 — 26,85 320 — 118,80 270 — 62,76
54 — 31,80 485 — 374,25 - 480 — 287,20
11. 2550 —14,30 12, 1258--126  13. 207,678 — 523
8008 2007 3879 660 3 2004
87,86 -- 53,43 79,6 -622 _ 587,720 — 366,3

i —_— L =
-

“."- 585 - G28 - 242
a5 — 87

2450 ¢
~—= 0,725

21,452
— B5TS

¥5. 5ke— S0g 16. 5m—86cmy 17. 5km—36Tm

0 ke — 850 & "1m— Teom 10 km — 850
12kp— 9g 14m — 2o Skm— 50m
3m — IT oo lkm— 2m

19, F25Nke — 2,130 ke
4 500 kg — 2070 bogt
0000 ke — 0 508 g

6,450 kg — 2,800 kg

ﬂtﬁmmhmwmﬂu?.ﬂ&m&eeﬂmmmvﬂ&ﬂmm
sms trés filhinhas, Fisa leva 2,30m, Mara 2oy, Julieta

Draamto pesta?
Duma tibua de 550m cortam-se 130m e depois 50cm.

1250 hl —9,75hl
1,75 m.

I'm colono leva vma lata ooy manteign & venda. O ne-
wmﬁmqualuﬁnmEDﬂHEH

Thma cajxa- com n‘lﬁ-:r oo 20 kg, A caixa . vasia pesa
1,350 kg. Qual o péso do sablio?

Mbﬁ:mmmpmakrﬂ?nchmr.

Verificanwdo o pso em
mv!qwmndﬂaﬁ:lhg. ;

g 2 3 BE

e uwma estrada de rodagem d= 60 km anrontou H-m"Eru!::n
turma 12800 km. a segunda 8 km e a terceira 15,700 km.
Ql.m:m resta & farer?

Tm comerciante 1

Cr® 35.750,00. Mo decorrer do ano tirou Cr§ 250000,
Cr$ 450,00, Cr@ 750, CrE 1.00000. Cr8 600.00.
. Cr& 250,00 ﬂtﬂvmtﬁwm&t&:m?

H.Emmmmmuhemhm:h&emﬂrllﬂﬁﬂm
Suas despesas foram Cr$ 858,50, Qual o lucro?

28. 1 km — 428,25 m — 38.Tm —Eﬂ,ﬂﬁm-—lﬂ-ﬂ,ﬂm-—ﬂﬂm

29, 3420 hil — 702,195 hl — 57,6 b1 — 85 1 — 670,751 — 1218 hL.
30, mum:—m:-gﬁuug—am,am;:g—m:—sukg.




a1
31. IE‘.I'IIm—lm = 100,
i 23N Iﬂ'mm—I,ﬂﬂm ﬂm
. i,
33, E‘rflﬁ-m - Cr¥ lﬁh'ﬂr‘l 13,50

Cr$ 1350 —Cr$ 1
ete,

33. ﬂM—i%:EIﬂﬂH 34. 25
21,60kl —2 40h) ¢ 000km —2 500kme=22, 500km

Fo B Eﬁmmt—ﬂ smlm:-

IV. Multiplicagiie de frapdes decimais

i:;]ﬁabmcmn Cr¥ 2,50. Quanto ﬁmﬁnami
% 8 i :

7,50 3 m custarfio Cr# 7,50,
1 pagn; de I;m'n e, E,Eﬂm,. anms metros tam 144
6,20
w144
2480
w 892,80 144 pecas thm 892,80 T
1kgta¢ﬁmrm¢:r$1,m Qmm%ﬂﬂﬁg?

1,200 on 1.2
*3600 36
36
432 3,600kg cusmrio Cr# 432

m’“wdﬂﬂﬁﬂeﬂsmmtr&m

I. Fragie decimal por nimero inteiro

quantas o tipds cEmicho.
Tﬁé‘s’“ ol

12550

144,335 :
1. 524 56,92 108,25 52.402 8,0024

w34 B ‘5";]-32 " _'lﬁ L l.q_s ' 184

'E.- .-

2. 3425 %345 3. 23,0123% T4 4, 234782 5cB034

0456 > 98 09,7274 > 143 . 23458« 345
120,57 > 108 0,0459% 92 0 023 » 7089
234,085 » 87 ) 11234 34 2345823 < 6789

. 1 Hﬁl’nu inteire por fragio lulmil

Enm:-ph 6244 O produto teml tantas casas decimads quan-
; _x28 tas tem- o multipicador.
49052
12488
174832

5. 3658 972 860 EE0O 5007 4001
w23 w58 w528 w99 =48 03 =TT

B. 34545 T. 3007 > 2.34 8. 45703 3,234
68T w32 TEI2 > 5.55 BOT2 = 3.640
200 %<8, 7T D027 > 6.98 1002 = 4.567
B33ox92 . 8123934 - 2073w 202

3. Fragio por fragio
Exemplo: 645 O produto tems  tantas  casas  decimais
W33 = gquantas tém embos os fatores.
- 1935
l.m& ., § ) -
. 21,285
B, 34.56 56.08 12351 234.12. 98.134

wBTE %804 ¥ 12.34 %1320 %313
10. 224551367 11. 12412 > 2346 12, 2084123 123.024

36,69 > 13.29 250.091 x 123.08 0A.002 w234 126
56.08> 135 40.002 % 1012 3924 134 > 231.39
20,03 = 20,07 109,25 » 2921 49020 W T8

Aegra geral: Maltiplica-se como se fdssem inteiros & no pro-
duto separam-se tantas casas decimais quantas
tém ambos os fatores.

Mota: Pam multiplicnr vma- fracio deciacal por 10, 100, 1000
ete., basta mudar n virguln vme, duas, tols etc. casas
para n dircita.
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Exemplo: 258 mmitiplicado. J 10 — 256
6824

[ lm =18 m
gm " l|| m - mrg
13. Multiplicar as sepuintes fraces decimais por 10:
0,25 1,32 0,500 2 400 17.600 -
0,78 3,54 0,250 5,700 - 24,900
0,50 1,50 0,480 4,300 124,800 -
0,04 4,08 0,050 6,050 0,500
0,01 1,40 0,002 1,025 1,100

l;l_ Multiphcar por 100 as fraghes decimais do exercicio 13.
" 15. Multiplicar por 1000 as fraghes do exercicio 13.

Medidas de superficie

A unidade principal € o metre guadrade (m®)

O metre quadrade & v quadmdo que tem 1 m de eada lndo.

CQuilémetroe  quadmdo = km? == 1000m > 1000w =1 000000 m?
Hoctdmetro  quadmado = hm? == 100mix  100m=— 100 m?
Decimetro  quadmde —dam?== 10mx Wm= 100 m®

decimetro  quadrado == dm®*=0,1m >0,1m =001 m?

centimetro quadmdo = cm?==001m >0,0lm ==00001m?
milimetre  quadrado = mm® = 0,001 m > 0,001 m == 0000001 m? -

MNota:

dm®= 10m3» 10me= 100m?=1 are (a)
ha w=100 a = 10000 m?

1. Para vuma camisa procisamese 2,80m.  Uma fibrica quer faser
25 camisas e mesan fasenda

2. Um =co’ de trigo cwta Crd 18,50, Umi agricultor vende
37 sacos, E

1 hm?—100m > 100 m = 10000 m? = | hectare (ha)

8. Uma familin compra por dia ¥/, kg (0,750kg) de came:
Quanto gasta por semana, por mds, por ano? O prego de
1 kg importa em Cr2 1,40

4. O frete de 1 sacode arroz importn ome Or® 1,500 U ven-
+ deddor condaren 450 seod,

5.

10.

11.

12,

13,

14.

" 15,

5.75m de linhe 2 Cr23589 20bm de o -la
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A casa aBaratilyos wvende retalhos. Mas eseolhesros:

2685m de brim a Cr3283 125m d: ca'miva a Cr3 1270
a Cra14 20
6.20m e murma (9250 135m de s.da preta a Cri 18 60

Que altura alcancam 10, 100 tibans, seado a espessura e
cadla uma 0,03 me?

Uma cérea de madeira econstn de 103 tdbhwas,. A largurn
de cada tibua € de 033 m. Calevlar o ¢ awpriaein o da eére,

Un: pedreiro levanta cm muaen. Que aliom teri o muro
com a) 10, by 100 i+ s de 0.07T5m (TH mm) ke espessur,
levanda cada tijda 1em de argremnssa,

Frederien comns i fazenda paen oma fatlata:  Ele procisa de
230m de caz’'mém o Cr 1550, de 1.20m «e idrre a Cr8
2.50. O alfainte keva 9 howns a Cr2 280 pam apesmiar o
fatinta. Os preparos valem Cr8 9400

A mossa mde far cymisns para nds trds irmiss. - Cada um
ganha duas camisas. TPaula precisa de 250m, Féix de
225m e Henrigoe de 1.80m pam cada camis

O pitso meddio o= e dvp ¢ 0060 k.  Calculur o péso de
100, 1000 ovos,

Ewripitdes wende eineo farkss e alfafa, O negociante colo-
ea ma balanca decimal o8 sepuintes pesos: 2ke. 2ke
500, 200g. Caleular o pln da alfafa

Um- farendeiro possuia  vme eaman de 142.3-50'5} ha. Ele .
comprouw de seu  vizinho -35.7 ha do cammoe,. Calcular
o valor da facenda i base de Cr2 25000 5 hectare.

Felizherto vende 2 werrenss, um de 295 ares & o outro de
5,80 ares de superficie & mzio de Cr8 320003 o are

Em 1 segundoe porcorre:

a dguia . 3150m cawaln a posmo 110
o automdvel 2575 m 3 a froe 215m
a pomba . . 23A0m e a paloge. G676m
o vapor . ., . . 9B84m - biciclela . . - 7.93m
o feroplame 4268 m 0 som .. . . 3537,00m
o FAepeeln 2:63m

Calenbr o veloeidade por méeits, por o,
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16. Um freguoe: wende
6,700 de manteiga a Cr8 4,50
18,000 de banha a Cr8 185
7,800 Bg de linguica a CrE Z10
Sl durmas de ovos a Cr8 080
5,700 kg de toucinho a Cr# 1,90
3 sacos de felijio e Cr¥ 1?:5&-
14 inhas . a CTr8 1,90
3400 kg de queljo a Crg 230
COMPTa:
550 m de hrim a Cr8 380
8,50 m de meorim a Cr® 23D
350 m de tocolin a Crg 4,60,
4 kg de actear a Cr¥ 1,30
2 rolos de amme a Crg 24 50-
2 pacotes de pregos a CrE& 450

17. 45,900 -|- 248,008 — 0,700 -} 2,900 — 2503 1,08
18. 12 {19,625 — 25,8 -1 0,06 — 100 - 2,001 3 2,50
19. 17,900 - 3575 — 2009,57 -1 3,700 — 200 0,01

V. Divisiio de frapies decimais
O pai eparte entve seus 3 filhos & gquantia d= Cr8 4,50,
Quante recebe cada filho?

4.50 :3m= 150 Cada filho recebe Cr8 1,50,

3 i Prova: Cr8 1,50
15 ' 3
15 Cr§ 4,50
m L]
2,50 m custam CrE 2400. Quanto-custa 1 metro?
24,00 : 2 50 e CrE 9,60 Prova: Cr# 9,60
_2250 ; % 2,50
1500 Um meetro cusm Crd 9,60 480
1 500 192

0 G0HD Cr# 24,00

Exemplo: 116,835 :15= 7,789

=1y —1- _
6.25 hl custam Cr® 197,50, Quanto-custa 1 hi?.

197,50 : 6 250=Cr8 31 ,6) Prua: Crd 31462
187 50 X B,25
10000 ’ 4 158000
6250 : - 63200
37500 _ 189600
37500 197,50
o

Ha trés casgs na divisio de fragbes decimais

I. Fragihe decimal por ndmero inteiro

Prova: 7.789
105 _ 15
. ~1iia Dividese como se flsserm - 38945
105 meros  inteirds e colovasc a 7780
—_133 virgula auv encontrida 116,835
120 '

135

135
1 7T1.28:8 2. 728:14 3, 1,080:24 ¥ 0918:34
50,67 :9 883 :19 8,160 .95 V0512 6d
903 8 901 17 3,819 .67 0,648 36
62,30 : 7 612 :18 6.336 : 33 0,623 : 89
'S, 878 :4 6. 18:5 7. 0.3 :12 8. 296 64
194 . 8 358 : 8 0.72 : 48 553,6 :128
373 :5 27 :4 0,90 :18 T3T1 : 25
743 : 4 100 : 8 0,36 : 24 711,75 : 376
9. 5652:18 10. 7680:24 11. 18:48 12 6975:31
994 :14 0,36 : T8 324 :25 . 7.296 :24
5278 : 13 75.24 :38 56 : 64 0,648 : 72
9,18 ;17 089 : 43 192 ;75 14,112 : 36

2. Nimero inteiro por uma fragdio

Exempls: 1635 : 1.5

16350 : 15 = 1680 Acrescentam-se o nlmers que se

15 divide, tantos reros quantas sio as
T'135 casas decimais do divisor, e divie
135 de-se cono oom inbeiros.

=it .




= - = - = LR e

% -- . - L—m— <
1., 150 :0.25 2. 40 :2 500 3. IN2 005 4. 340 :0.50
20 : 2,50 135 : 4,500 548 . 0.9 560 :0.28

B :0.50 372 : 1.200 873 0.9 | 30 : Q.15

76 038 918 : 1,700 456 0.8 270 0,549

5. 350 :1.750 6. 67 :06 T. 783 0.7 8. TE4:027
450 : 0,900 31 0.6 684 : 0.654 932 :0.30

56 ; 1,400 TT2 : 09 34 085 264 : 087
100 : 2,500 T4 20,27 87T : 6,17 T28 17,22

3. Fragdo decimal por fragio decimal

Exemolo: 167.5 : 0,25 i
1ET.50 : 0,25 = 670 Dencis de igualar o e de casas
150 : decimais «m ambes os ndmerns, =i-
175 primem-se as virgulus e ofermod coma
175 com nimerns intelmos,
1. 29908 .6 2 "AT2:NE 3 372012 4, 22163 52
T4 A8 N4 BAR:09 41 8 013 1 RN -/ 20
5 AT =049 AT 09 @918 017 092 -1 95
9765 0T 456 :08 T3.6:0,16 0234 02T
5. IRTR .25 6. 165 0125 T #0740 -0 34
oD 409 .5 0 1.08 : 075 A% A% ) RS
153 4% - T /AT 2] =T E AT 95 .0 RG
BEI-E.QQ'E:TEE 3? 024 I3 03 06T

Mota: Se a divisSe deixar rosts, acrescenfam-S~ Fes o cont-
ms-se b n3ao howver rests oo alcancar o ndimerm de
casas docimais  desejadas,

15 1L,

8 18:03 8. 375:0.29 10, 4.700 FZ 31 :45
. &8 09 43 019 1.3 :18 G186 =18
1.4 :03 .28 ;0.37 12 1.3 T3.20 - 56
6.5 0.7 02 013 2.5 oL ] G5 133
Nofa: FPam dividir yma fracio desimal por 10, 100, 1000, ete
basta mudar a virguln wma, duas, tels cte. casas para X
escquerda,

12. Dividir por 10: -
12,50 25 0 350 5,70 12,5
325,00 253,00 12 290 S0, D T4
74,30 8.4 0,600 107060 4.7
543,00 34,060 1, 10 234,040 .1

=T

o

S

Diividir os exercicios acima por 100,
Dividir por 1000:

45,000 34,750 345 980 00,23
2,000 1,890 500,5 1255
123,000 234,753 45,5 45,5
1,000 800,56 11 250

Repartir Cr3 200,00 em partes iguals cntre B possoas,

Um operano ganha nuem dia de trababbo de B horas Crd
L e G huando ganb peer oo

Lima mumuba codmprs 2 kg de came pam 8 pesseus.
Uhustibe panhacs uno fam e pogs da, poc sammie, peor Bss,
Tuoppiies apr o wicfidoiad Uef 089 -‘l-.l.l-..h.l,w 1.Iul' [ENFTE N

Uim pacobs e Drepgos coslum LD paepos o posa 1,350 kg
U Do Polpcis e W OGDpEEeiiilg el LT I ¢ uinea
Largguses uss oo 1. 4%l Cboien  Sond Do roos, L0k ik dl3sddil-
Cla W W Skacrdd 3 oJalus

Uma peca of fareoda de 42m custa Crd 159,60, oal
SEra o puwfu e vVeldhl, gQuercide ldcras Lrg o e.n Chos
AT S

0 nulbeiro de Cjoles custa Crd 85,00, de telbas Crd 340,00,
RAypiabs Cusid A4 Ligods, o Delias
L simnpcalo oo Do mandoda paca o estrangeiro (1040

LS Ll LRLUUL R LW - s S T TR N APk Jilsud ol CRSNGL T
L Bt Pl DooscBinn BMIpho T oM 0@ 2,00, LI o kg ©
S GisbioCia COolnd i casdt G Adfotda, @ D SaLSpie e Lodd .
L pesed ORE ALIPCULD DO U0 ITL Lludaiies  praseals T
Quantas moegas de 20 cenmves deo L kg, pesindoe cada
AOia o g

O palde Pedro vendeu 3,600 kg de manteiga por Ced 16,20
O opan o Fredolino receeu g Logdd puod seead HgL Grual
dos aos altangou o meunor pregu

Um ecoloaos deve Cr@ 137,50 de bmpostos. Quantus kg' de
banha (pregs atual) procisird vender DGt [igeld Sl LEipe.-
fanc

Quantos barris de 35 1 de capacidade podem-se encher com
uma pipa. que cioutEm 25,245 iy .

Qunstos pares de meias se farSio eom 2 125 kp de 14, sa-
Urcruplas i qpse 1 pear precisa de 0,125 ll:g?

4,35 | 15008 -0,7. 2064




B .
18. 25 10,5 —2504830:1,5
19. 100 99,99 — 199985 0,005 : 10
20, 35,075 -}- 20 — 4,5 3¢ 1000 : 0.7
21. 0,008 40,02 — 0,0005 — 0.2 : 0,03
23, 17,34 17,02 — 0,502 % 10 :0,1

Medidas de wolume
A unidade principal "¢ o metro clibico (ou m¥)

O metro clibico ¢ wm cubo cujas faces sfio metnos quadrados,
UL UM CUDO QUE BRI WTE IPeInG O ARGSEEL,

Quildmnetro clibics = km? dW{lﬂImxlm—
1 00 000 O00m*

Hectdmetro clibico == hnd = 100me< 100m < LO0m==] 00 0l0a*
Declimetro  clbico == damt = Mmg< L10mx 10m==1 000m*
milirestoe elibioo —mm“—ﬂ,ﬂ'ﬂm,ﬂﬂlmr{ﬂmlma

= L OO0 OO
ceptimeire  cibicy = cm®=0,01 u:}; Dﬁmﬂ.ﬂlmﬂ.ﬂﬂﬂ.ﬁﬂlmﬂ
decinetro cllbdco == dm*=0,lm >0,1m 0, 1lm =3 001lm*

- Exercicios

1. Calcular o volume de wn tijolo que tem as seguinges dimen-
soes: o < A0 can < B oorme,

2. Qual serd o vobeme de vna podm que ten 80cm de com-
premeato, Glom ae mrgum o 1som de espessuraf

8. Calcular o volume de 50 dommontes cujas dimensbes sio;
Comprinesnte: 2,100,
i largura: S0 o,
EEPESETEL Al oo

4, Qmﬂﬂmcﬁhmmmmﬁmmdﬁm
prmenta, 1;80m de larguwa ¢ 90 o de-alturad

§. Um moleiro guer abrir @ canal de 250 m de comprimento,
l,ﬁmdthrmazjﬂmdnpmfmﬂm (Quantos me-
tros clbicos e DEIGL DEme gue dmover?

Efetuar as scguintes maluplicagles:

a) Bm X Bow = Bar e) 2,12 m » 3, 10m > 5,76 m
by & dbmn 3 dme = T b T,til.]'m v‘lﬂul o @ m

cf S Hewn - g ~3dm sodem
dj G - 3 man o, 8 unn Ih x3em =8 mm,

—

Nimern lu- unidades comespendentes @ ceda miltiplo ou sebmiltiplo
1000

r—

jil

'!l

¥

Be comprinenla
De capicidade
08 pésa

el ]
s| §81 !Lali
(i1 1
JELHIEIT LIS
THEAR LI
i HHEIRIRAR |
AHIBHEE
5 5

;

% —

deci = a décima parte

centi = a centésima parte
mili = a milésima parte

Decd == dez
Hecto == cem
Quilo = mil
Mina == dez mil .




Medidas decapacidade
A mnidade principal & o litro (1)
O litre ¢ wm decEn o cfibicd; corresponde i enilésimia

parte o metro cdbicao,

5I‘

1 quilelitro 1000 1 i —_— 1 k] == 1000 ]

1 heesclitro = 100 ltroz ——— 1 hl 102 1

1 decal'trs = 10 biros ——— 1 dal= 101
Litro wnidmde principal

1 decilitro = 1/, o Bteor 1dl =011

1 centilitro = ¥,.,  do Firo = 1el =D0,011

1 malifitrn = T peq dor Lirw —— 1 o = 0,001 1

Quantas garmafas de 75 ¢l sio necessfrizs parm codter o
vinha dee wema barrica de 238 FHrooos?

Quantas baldes de 15 litros e moeio 386 necessirios para en-
cher vma cuba de 5 hi. 58 litros?

Urn moegockante beme 5 barrds de vinho d2 3 bl 25 litros cada
(857 -8 umnto papgari de diseito:s 3 mgo de Cr# 18,50 por h1¥

Mois hormens enchem vma caixa de l-ig-uu.; o primeiro dejia
8 baldes de & litros *: o sopondo 12 baldes de 5 limros
1. Ouantes litro: hid na caixa?d

Thm leiteiro tem 8 vacas que fonscom ecada wma 6 Lic) 4 d1
de leite por dia. A Cr$ 0,80 o litro de leite, qual & a re-
ceitm no i de 31 dias? ;

Uma cisterna contém 628425 hl de dgua. - Tiramse por
dian 35 baldes de 9,5 1; e guantes dias se esgota a
cisterne #

Relagoes entre as medidas de comprimento

1 km = 1000 m 1 m == 0,001 km
lm == 10'dm 1 dm =0,1m
= lm s 100 am 1 cm =0,01lm -
1m == 1000 mn ' 1 pame==0,001 m
1 dm=" 10 cm 1 cam 1
1 dmi== 10K} v 1 wun  OLOL el
1 wen Bl ws 1 mme= 0,01cm

— el =
I. Reaudr a metros: 6, 5%, 83/, 10, 80, 125, 500 ke
i a decimetmos: 5, 9, 8% 15, 63 95 200 m.

2
5. " a centimetros: 2, Bl 0%, 30, 10, 250 m
4. " a malimetros: 1, 10, 31, 50, 29, 85, 250 m.
o, o a cemtimetros; 3, 9, 6446, 5, 25, 100, 1000 m.
6. ' a wilimetros: 2, 5, 50, 45, 10, 100, 500 dm.
1. re a milimotros: 2, 3y, 1005, 30, .5|l 75 am.
8. o a quilémetros; 3, 9, 115, 358, 1135, 2R00 o
9. _" a metros: 2. 5, 8, 25 50, 150, 500 dme :
0. " a metros: 4, 9, 25 TH, 120, 357, TOO ome
L g a metrmos: 2, 8, 75, 100, 250, T80 ewn. z
1. X a decimetros: 1, 4, 6 20, 45, 80, 100 o
C S a dechmetros: 5, 9., 34, 60, 120, 350, 575, men.
B, = a centimetros: 3, 7, 5, 25, 48, 95, 125 mm.
Relagoes eéntre as medidas de capacidade

1 hl == 1001 ' 11 == 001 Bl

11 == 1 4l 1 dl =01 1

11 == 100 cl 1e =0011

11 =1000mi 1ml — 0,001 1

B. Reduzir a litros: 3, 8%, 58/, 25, 50, 100, 250 hl.
B. s a  bectolitros: 2, 35, 50, 100, 250, 385 1.

Relages entre as medidas de péso

1 kg == 1000 g lg ==00015kg
1 ¢ s 1000 kg 1kg == 0001 1
l g = 1000 mg 1 amy = 0,001 g

F. Bedusir a guilogmeneas: 2, 404, 10, 15 25 30 ¢

B a prmms: A3, 5. GG, 5%, 300 160, 500 kg
4, - o quilognunes; 8, 16, 2500, 2500, 4.5, 10500 .
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" Relagies entre as medidas-de superficie

1 km® = 100 e 1 hae==0,01 km?*
1 km%== 10000 a 1 a ==0,0001km?
1 km?== 1000000 m* 1 m?* = Q000001 kkm®

1ba= 100a 1a ==001%a
1 ha == 10000 m? 1 m? == 0,0001 ha

l1a = 100 m* 1 m? =00la,
1 mé = 100 dm® 1 em® = 00001 m*

1 mé= 10000 cm* 1dm? = @01l m?*
1 m? == 1000000 mm? 1 mm? = 0000001 m*

Redugic @ hectares; 3, T, 10, 34, 150, 467 kam®
" - metros quadmdos: 4, 64, 10, 50, 100 km?
w a ares: 4, Buy, 25, 75, 150, GO0 ha.

. a metros quadmddes: 8, 25, 50, 100, ﬂ-_ﬁﬂ'ﬂ-.

Wy a & centimetros quadrmdos: 2, 5, 10%s, 50, 100 m®.
a milimetros quadrados: 8, 8, 30, 75, 150 m*.

" a quildmetros guadrados: 3, 8, 10, 25, 38, 125 ba.
" a quildmetros quadrados: 2, 25, 180, 2570, 32450 m*.
i a hectares; 7, 30, 45, 99, 250, 500 a i
L a hectares: 25, 150, 2450,” 9500, 12500, 243000 m?.
" & metros quadmdos: 25, 140, 280, 3000, 25000 cm®.

FPESBABRRSRBES

Relagbes entre as medidas de volume

1 m? = 1000 dm# 1 dm® w== 0,001 m*
1 m® == 1000000 cm?® 1 em? e 0000001 m?
1 dm? = 1000 cm? 1 em? = 0,001 dm?®
1 dm?® = 1000000 mm! 1 mm® = 0001 cm?

1l em? = 1000 -nun’-' 1 mm®  0000L cdm®

32. Reduzir o lll':'illﬂ'!-ll.ri ciilseos; 4, B B, 45, BO, 100, 600 mt,

- " metros gquadnados: 2,4&’,,1‘;,,'25.33,]‘.‘351:& ’

= .. .
% a centimetros cibicos: ‘2, 8, 35, 50, 456, 500 m?.
" a centfneiros clibicos: 8, 13, 50, 90, 345, 400 dra.
* & melros cObicos: §, 18, 235 3450, 10000 dm?.
" & metms clbices: D; 45, 234, 4370, 35470 em?.
37. " "a decimetrs clbicos: 1, 4, 35, 40, 100, 1000 cm?®,
 Exccutar as seguintes oporagles: - T
" 1. 9km -7 m-250m 4 Bmm
2. Bem-} 6m | Gdmf 3dm - 25cm
3. Gmm-4"2km +-Tm-} 15cm -+ 2 hm
4. 18 km — 125 m . 45 m — Tom
L, 25 m  — 30 mm 50 cm — Bmm
Bdam — Tm 125 km — 80 m
6. Bkm |-T|n-—-"25+:l:lrl | Bdam — 9m
7. 200 -3 mm — 85 cm -2 dm — 1 dam
8 2hl+ 301+ 4dl4-1hi-{-85 L4 5di-
9. 6 14-0hl 4 5dl 480 1 +3ml+7d

10, 1 hl —15 | 11. 251 —Tdl
31— Bd 11—5mi

12. 914 3hl —1dl+42§ | —Gml 418 1—2hl
13, 26kg-|-125g+ 2¢ 4+ 150kg -+ 800 g
14, 1e--000 kg 625 g--3t1-50g

15. 2t — 185kg 18. 75kg —8¢g
kg — 45g lkg —1g

17. 1t 180kg —350g + W0kg —18g + 31— 000 kg
18. lkm?* |-T5m? 415 ha -+ 25a
28 3ba | ﬂ'ﬂ_ﬁmﬂ - 50a =8 ha -§- 1560 m?

WO, 3 ket 05 lia 21. Lha — 4500 m?
fha - BOOO m¥ S000 m* - 25a




— g =
23, ﬂm+ﬂme’—ﬂm’{-Ma—2m
23. 9m® 1500 dm*® 4 500000 cm?* 4~ 3 m?
24. ﬁdm*-}—ﬂ-ﬁﬂcm"-l-.am"‘f;—ﬂ.ﬂﬂm"imﬂ-
25. 1w 41dm® 4 fem® 4 1 mm?

26. 1m? — 350dm? 27. 1dm® — 900000 mm?
3 dm?® — T00 cm® 4 cm® — 100 mm?

28. 1m®+ 5dm? — 950000 m* - 8 dm? — 100 000 cm®

Metrologia

_Relagdo entre as antigas medidas brasileiras
e as medidas do sistema métrico

Medidas de comprimento

- & ] dm
e 2 dm
m

Varas
palmaos
palbmos
m
m
c

E*i}ﬁ e S
:En 3
g

.mn-?: 5 décimos do mm
0,914 m 4 mm) - :

) :
. BE00m ou 6 km 600 m
. 8555,55m ou 5 km 555 m 55 cm

L]
b ek e e e i

i
]

Medidas de capacidade

8 pipas 1 ol = 0D |
180 mdaﬂ L pige TR 31 |
TN parmifas 1 avseeolinks 2375 1

F| garnalas 1 Fl'ﬂlrl-l . =f. |

i m — Rl T
Medidas de pésp :
1 arroba = 15 kg.

Medidas de superficle

As medidas de superficie sio quadmdes cujos lados tém
igual comprimento seja qual 8t a medida lincar. As mais usa-
das sfio as seguintes: .

1 braca quedrada == 2,20 m < 2,20 n — 4,84 m?

1 guadem  quadmnada = Blbrax Blbra-= 3600 bra?
=132m 132m == 17424 m?®

1 quarta de terra de milho = S50bm™~ 25bra-— 1250 bra?
= 110'm » 55m == G050 m?

Medidas de wolume

As medidas de volure sioc cubss cujas facss sSio quada-

1 bmaga chbica . . ., . 10,648 m?
. 1 vara clbiem . . . . 1,331 m®
+ 1 pé cfibiens . . -, | | 0,028084 m?°

Medidas de tempo

Sécule . ., | 100 anos
Dectnino . ., 10 anos
Lustro . . | 5 ams =
Semestre . . . 6 mresss
Trimestre . . 3 mweses
ME. . . . .30 o0u 31 dins
Més comercial . 30 dias
e Sermama . . ., T dias
Sermmna, Gl . & dias
Hora . . B0 minutos
Minuwbo . . B0 segundos
Ame — 12 meses do calendirioc
i 52 seommas e 1 dix
365 dias

{j e Jrissacxler b FHEE olins




(1dm)

i0cm

1dm3r

10 cm =
‘1 dm)

1 dm® de dgva enche 1 litro & pesa 1 kg
1 m* de dgum enche 1000 litros e pesa 1000 kg (1 tonelada)

458 i

Recapitulagio sbbre fragbes decimais e sistema métrico

1. Um maco de barbante tem 85 m. Quanios mayos haverd
cm 4,930 km

2. anﬂmdcﬂsmmrﬂﬂmpﬁmhmmlm
de 1005 m? .

3. Uma linha tedegrifica costa Cr8 386,00 por -km, (hual serd
a despesm para 68,500 km?

4. anms trilios de 5,80 m de comprimento hd na linka de .

mm—aﬂadrfcm:rdeﬁm&m’

5. A razfo de Cr# 0,35 = metyo, gquants custy a drenagem 6
um campo, no qual == cavam 12 fossos de 180m oada wm?

6 Percorre-s¢ a distiincia entre duas cidades em 48 horas,
Estn distincia ¢ de 707 km. Quantos m Se pDercorreor por
hom? . I

7. Uma chécara tem 2 b de comorimento ¢ 7,8 dam de lar-
gura. Quantos moirdes serio pmmsm. sendn a disténcia

entre dois de 2,50 m?

8. Um viajante percorre umn cstrmiby de 725 ki cm 20 idias,
Duantod km pee odia?

z

g

14

e S

8. Quantas tibuas ‘de 0,025 de espessura podémese. tirar de
15 towos de madeim de uma cspessura mddial de 0,65 m?

0. O m?® custn Or® 950 Qual ¢ o preco de T8 cm?®?
11. Dar o preco de 680 em® & mefioode Crf 1800 o m?.
1z, l:!m hectares hd em 1875 ares? '

13. {_Jlu_inm herdeiros dividesns vma propriedade o cada wn re-
cebe 2 ha 45a ¢ T8 m2 Ouoal a sunerficie toml de pro-
priedade?
&nhaﬂmﬂrstﬁﬂ}m.qunlnvahrﬂemmnha
de 180 a?

15. Dizer o preco de 25 ares, n Cr# 100000 o ha.
‘16. Direr o preco de 18 ha, a Cr# 5000 o are

17. Um prado de 55 ha cuseou Cr@ 1550000, Quante wvale
o m¥? Foook

18. [ﬁnmfmnndfzﬁﬁrufﬂﬁmm'l:h’imﬂucht:r#ﬂ-ﬁﬂ
a m¥  Ommnto custou?

19. Ukt campo de 60 ares esti alugado ]:err!l 120,00, Ouanto
rende o ha?

Duantas carrocadas de terrs sfo precisas para encher wm
flsso de 2500m?, se a carmca tem yma capacidade nterna
de 850 dm3?

Qual o volvme de 35 drvores de 1 m? 35 dm? cada woa?
. Procurar o wolume dc 135 pedrms de cantria de 860 dm?
-cacda wmes,

lﬂﬁdﬂmﬂmlﬂ'ﬂ:ﬂmhﬂ lﬂm’:qtl_ﬂnvﬂmm e wm 847
A Cr$ 350 o m® de areia, quanto custa o dm?®?
Qual ¥ o preco de 35 1 de vinhio a Cr# 45,00 o meio hI?

2R RSB

De guuntos baldes de 1805 1 precise pam encher wna ppa.
e 675 hi?

Hoe oo litres e guerimane cnsta Or2 1,20, qual o preco 'de 3 hi?

5
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O litre "de aguardente custa Crf 2,20, Qual seri o prego
de 345 hi?

Recchernse Cr# 16.250,00 pela venda de 125 hl de vinho.
Qual o prego de 1 [iteo?

A Cr& 0,70 o kg de arroe, quanto cystam 3 sacos de B0 kg
cada vimd

A Cr 0,80 o kg de pio, quanso valem 12,500 kg?

Se 100 kg de farinha valom Cr8 42,50, qual o prego de
13 sacos de 50 kg cada wum?

Um agougueiro vende 160,500 kg de came & raxio de Cr®
1,30 o kg, Cuanto 1fe devemF

8

8

Um negociante lucra Cr# 0,18 por 1 kg de rroe. Qual semll
o B |1.I-I';jll:|l, se biver wendido ‘Wﬂ kg?

O gr custa Cr$ 0,30. Pracorar o prego dhe moio kg.

O chi, comprads por Cr# 1250 o kg vendess por Crd
15.80. Qual serd o locro em 25kg?

. Chml o prego de 12 pSes d= actear, de 8125 kg cada um
s Cr§ 110 o kg?

w
o

g 8

Se 1 kg de pio custa Cr® 0,80, quanto cust«m. 3,700 kgt

40. Para queimnr 50 kg de cal, empregamyese 150 | de fpua.

Quansos litros de dgua serio necessdrios para quﬂmr 15 Iqi:
de cal?

41. Quantas légw.ls brusileiras’ hi em 35,500 km? em 100 km?
em 45800 m?

42. Quantos pé&s hi im 580 m? — quantas bmgas? — quantos
T palmos?

43. Um navio percomre 5 Ifguas martimas por hom. Quantes
b por dia?

44, O litro de vinho custa "Crf 0,90. Qual o prego de 4 pipas?
45. Quantas arrobas de lin:-'r preser iy & Fardoe e G0 kg cads wm?

2 k de manteign custa CrS 8,80, Qual & o preco de 260 gri

— g3 —
wifl. A CrE 0,90 o kg de acdecar, quanto costa 1 saen de 4 armbas?

#7. Umn carteira contém 2 notas de Cr® 50000, 7 notas de
! Cr$ 200,00, 2 potas de CrE 10000, 9 notas de Cr8 5009,
+ 13 potas de Cr# 20:00. 1 nota de Cr@ 1000, 25 nodas de
Cr® 500, 31 wtas de Crf 200 ¢ 1 pota de Crg 1.00. Quan-

tos cruzeiros condém?

8. Uma pessoa empresta Cr® 85,00 em notas de Cr® 500, Ouwan-
tas recebe?

Fracoes ordinarias
I. Preliminares
Fm-:ﬁeu ordinérias sfo partes du omidade,

Representam-se as fractes - por meio de dols ndoerss ook
cados wm sdbre o outro ¢ separados por w tEco,

Ler fl‘luﬁll. Liee primeire o semerodor (o nfbrero sg--

perior) ¢ depois o deweminador (ndmero inferior), ut.mm:n
do ao demominador a ferminacio oo,

Em;hmmdm:mmd:msﬂ 3.4 5. 6.7.9 10 « 100,
1000}, = gue se e mmmqnnrh:rqumnmmaé
lh: décimo, centésime, mildsime eto

Exemplos:

i, um mein 2/, dois sextos b o umtre décimos.
3y um terco  A; trds sétimos B/, oito onee avos,
ify um quarto 5y cimeo oitavos 9, nove tinta avos. .
/s um quinto 9/, seis nosos Wi quarenta nowenta awvus,

Ler as seguintes fraches:
1. 'nlrl ‘.lr-l ".I'I:l- "-'r: s ""'r 2 ";".1, “-‘ri’l‘ Bfom. ¢ |
2% e Yo ¥y Ve Yie Yie Ven %o Yo

3. Vo iee YWio oo Ve ™o ™ iese:

do prli-rll £ n.qtn:h ql.n: o mmerador menor gue
F.i |'" 'fa % "o "/ioo
Fl'upin im i-prl.'l .l.q.mh oumerador & maior guoe o

Y f e '“.l'r:.:uu R LT

Niamero misto ¢ vne o mn!mm de um mimers inteiro
¢ uma frugho priprie. D' ex: 200 B8, 1087, DROL




Escrever:

1. 10 fraghes priprias.
2. 10 fagles impréprias,
8. 10 mimeres MHESHos.

il. Redupdes de Tragdes

1. Reducfio de nimeros inteires ou mistos o fraghes
imprépras e viceversa,

Dividir 1 queijo eny 2 partes, em 3 partes, ems 4 partes.
Quantus  meios oo 3, 6, T, 10, 15 inteiros?
Quantos terpos 2, 5, T, 9. 12 inteiros?

Jhsanios  uEaRrmos 3. 4, 7. 9 10, 20 inteiros?

L le=t, % 3,=1 3, 10=40/ 4 O/,=1 5 /=10

2 B =2 B By 1), P oo ?
aré - aeé alé até ard
10= s B0, e 10 L= 7/, 60/, == 10 By 1

6. Redusir a inteiros: o/, 1wy, My, 0f, dof, 48f, TR, 8.

“I'rlli 1I’l'r'l-l! lql'rl m"l E'.'-‘r'l I'“.lf! Hllllll t'mlr‘ll
i.";-ﬁ:s—a “f._‘—TE =15_5-.

Escrever as scguintes fracfes em forma de uma divisio:

1" “llril “"rl'! la'-'r'l' 'Iﬂft!_ jml'rlﬂ- H:Illrll'l- ml"lﬂn 1“."! T‘T.I'rl
dsaj . BBOf AmROf
Uma vasilhn comntémy 207, 1 de leite, Oumantos copos de 17 1
podenrse encher?

'31.!"4'-"’.'"-1. '.I"-l =.z;l|,f’
Reduzrir a fragles impriprias:
-’B. lf_'.qu 3“,:’, 3’1"4 T‘".l"; E'.l'll-ﬂ 13"'.!"1-
9. 81, 4, BYy, BV, 2V BYys.

10. 24/, 61, 83y 1098y, 244, Tifp..

11, 3y, 38/ 107/, 1T, 251, 143/,
Bedorir @1 ndmeros mbdstos:

AR By N, Ny Wy Nify fy Wy My,

ia’l H'||I.ﬂ- ’al.llr‘l- !"JIIJ "“JII -."'l'll"l" :.'“.I'I- 1&.{[.-

a

"

i - — m —
i, 88fy, 13y, By WAy Ty My

15" ‘.llrt-l “.lill' 1III‘l"’lll I':II".!.B lll“"ﬂ I.I‘.l‘r- u"lllﬂ'

1% 10-

2. Amplificachic das fragdes

Diividir vm queijo e 2 mejos.  Dividir cada mido em duws
rtes.  Quantos quartos tem wm meio?  Dividie cadis gquaro om
partes. Quantos oilavos tem WM. quarts

1=12f Iy =—"5/, LigmmBfy 3y == Of

1% == 'lfu.

4

Desenhar wme queijo redomdo,

. Drividir e duas IH-
vidar cada parte em trds parnes, g

e parte do intein reproscns

uma parte? Dividir cada sexto em 2 parses. Como se chama
mda parted
Mostrar:
Ly =31y Lis=2% By =41y Ly e B 1Sy Uy
Bla=Bs Yu=0(, =1, )
L Yewm fo & Boe= fo 3. = /sa
’.I":=' |‘r: E'.lre- .I'rl:' By = fq,
Y= s Ya== faa o= Iz
Ay iu o= fin o= fm




4. :::u: ::m 5. - S
Ay o
Ye= /51 Blig= a0

Nota: ﬂwhrdeun:nfmqﬁmn&umuda,nwluplmdmuunu

mmudﬂrr-udenmmna-dnrpﬂuwmnﬁm

Formear as seguiotes filas, multplicando o mememdor & o

denominador pelo mesmo nilmeno;
8. e=3y: Yoy Yommify; etc. até 19/,
T. Ys=1g =3y etc. atd 10/,
8. Yy="g m3fy, ™ " Wiy
9 VpmmBfyguubfy, ™ T 10,
10, YommBfyy=3fy " T W[y,
11. ye=Bfpymadfy, ™ " W,
12, 1y ==3f1q etc. até 10y,
13. Yy ==y " T Wy
14, Yoy, ™ 0 W0,
15. Yygum2fy, ™ " 1.4
18. Yys=3f4a " " 19fyy
) 17, Yeu =34 " " Wiy
18, Yo=Yy fo fo to Nz Fia Sie he Tw fao
B o= fu Jin Sis S Fsu Fao Jea fas Seo fes
20. Vo= fas. fra Joa Ju1 Fro Saz fes S Ssa Jfoe
21. 1 al,r' '.u"q. s Be ya e Yis B'-"g.u-_ 1 fap == Ffan
22 %y Y s Ye e Yo % s T Y=
Converter em 2
23, doze avos: e 1fy 2y TV, My Yo B
24. décimmms: Iy Lfy 3, Wy .

RgBg8gR

dezoito avos: e Yy %y Y B e Ty 4y 56 T
vigésimos: Vo 1/, 3/, A 2 Ys %5 Ve ¥ Yie
vinte ¢ quatro m-;:-s: Yo Y By % S5 %% %a Ve %
quarenta avos: L 1, ¥y 3y Vi 3 W ¥y
sessenta avos: 1§ Ify 90, &0 17, B 3. Th, e
centésimios: Ve 3, ¥y T/ Yso Yes Wes Tise 1%/so-
Dar as [macdes seguintes o numerador comum 48:

By Bl s Yo v Yas YWie %is s i

3. Simplificacio das fraches
1 dia == 24 horas,

L

1/,s do dia = 2 homs #/ig Ao dia = 12 homs
1 do did = 4 homs iy do dm == 12 homs
i, o dia = 6 homs 2/, do dia == 12 horas
1fe do dia = 12 horas ijg do dia = 12 horms

T e e e, o it o e e sy |

i I} i E',.;iz i i i i i - [ ] i

!I- i % L i [l i

F_’ - A - _-1

1 if; : 1 : 1

i .

TR RPN

Nota: ) wabor e won fogho wio ek, divilindo-se o numse- -

bogo: Sfjg=3g="2 =11y )
Diesenbar uma linha e dividi-la ems 12 partes jguais,
y Ll E’ (13 CEl
+.
2
Comparar §/,q — %/ — 2/, —1fy.

rivibur e o demondiador pele e e,




—_— s

Simplificar
Lopor 2: %, %a Ye %s Y s qw Yo Y Yie
2 por. 3: My e %y Yis e Ve % W Vs Ve
3 por 4 Yo iz iy e Y Wi Y “.I'n-"'fn;
4. por B: By Wiy Yyn Wiee 8e0 " ea es "Was Wes
5. por B: 80f,, Sfig Fiyy Bfn, W Wien fen Miee Wiso
6. por T: Mifee Wiy B B35 Wi e Mfis e e
7. por B: %ya Wfay Mas Wie, iy Miny Mgy My, My,
8 por 9: M Wy T Wu Mee T Fin YWe e
8, por 10: W i Wy e :"“-"an- 80 s *ir0 *imo
10, por 12: % "o e Wiz s e e Yoe
11. por 15: 30 3000, 0f. 88o 98fias 195/i00 Yo 100
12, por M: M/ ey Wigne "faes "ae Wi 139/ g5
1% por 25: e T oo aeo ¥ ewe /a0 ars

Simplificar:

4. 3y Yy Y Yin Yee e Bm Mo ol Ve
Procurar as fraches, que tém o mesmo valor:
15. %, B39 %y Sfa2 YW W Wi T YWhs W
Wiee Wiae e ®Mfax Tige
il. Divisibilidade dos nameros
1. Carcreres de divisibilidade.
1. Escrever of nGmetos de 2 até 20, que sio divisivels por 2.
2. Escrever of nimeros de 60 awd 100, que sio divisiveis por 2.

Nela: Um némero ¢ divisivel por 2, se o ditimo algarismo da
direita & par ou =ero.

3. Escrever os nimeros de & atd 50 que sfo divisiveis por 5.
4. Traevever of adpeeross de B8 et U0 aume =dao dlivisiviis por 5.

Meta: Um ntmero & divisivel por 5, se o {limo algarismo da
direita ¢ 0 ou 5. e,

5. Escrever os mimeros de 4 até 40 que sio divisiveis por 4.
' & Escrever os nimeros de 100 até 200 que sfio divisiveis por 4.

Nota: Um mimrera @ divisieel 4, s 08 _%}Iﬂtﬁ'
mﬁﬁmnmmﬁmmm.pm
T. Escrever os nimeros de 25 até 100 que sio divisiveis por 25,

. 8. Escrever os nfimeros de TOOatd 1000 que sko divisiveis por 25.

Ilht-: Um nimero ¢ divisivel por 25, sc os dGltimos dois alga-
rismos da direim sio eros ou sio i por 25,

9, Eécrever o8 nimeros de 9 asé 90 que sio divisiveis por 9.
10. Escrever os nfimeros de 180 até 360 que s¥o divisivels por 9.

Nota: Um ntmero & divisivel por 9, se a soma do seus algn-
Tismwos & divisfvel por 9. e

11, Escrever o8 nimeros de 3 até 30 que sio divisiveis por 3.

12. Escrever os nimsros de 120 até 180. que sio divisiveis por 3.

Nots: Um nbmero &€ divisivel por 3, s2 a soma de seus algn
Tismos 3. =

é_divi ———
13. Indicar, quais dos nGmeros seguintes sho divisiveis
a)ypor 2, b) por 3, c)pord, d) par 5, «) por 9:
15, 35, 20, 140, 219, 540, 88, &3, 540, B, 95, 50, 580,
252, 500, 456, 4320, 955, TS50, 9738, 555

2. Decomposicio dos nlmerss am fatores primos,
Os nimeros 3, 5, 11, 7 ¢ outros sio  chamados i,
porgue SG0 apens divisiveis por 8 meaes on pela ur:'rtln.gb.

Escrever o5 nfimeros de 1 and 100 e riscar todos os nadlii-
Tos de 2, depois de 3, depois de 4, dep sis ol 3 0 amsine pEar
diante, Ok ndmeros ndo rscoados, sdo mhmeres prinses, Pk

212 B—2 23,
18. 2-8 -2>-3.-3 ,

Ber 2 w3,
16 -3 - B,




— 4 —

6 TBund2 B BB 3.
Y2 5 b 3B P DS P B S B ] 2 P B BT

Decommpor 08 seguintes nimieros em [atores  primos:

1. 4, 6 9, 8 12 .6 120, 150, 210, 240, 360.
- 2. 35, 42, 48, 50, 55. 7. 72, 84, 125 168, 224.
3. 38, 86, 91, 44, 40. 8. 316, 512 729, 848 976,
A 15, 18, 21, 25, 28. 9. 4320, 7450, 3950, 6270, 2380
5. 63, 78, 22, 39, 94,
0. Vrocumr os fatores priosos entne:
4eB 15¢20, T2e¢ 96 60 e 270,
o8 1Zc24 48e 108, 40 « 360,

3. Mdvimo divisor eomam,
iks clois nikmeros 12 o 36 sfo divisiveis por2e 3 e 4 o 6 o 12,
Legma: 12 & o medxime divisor comum,

11. Deperminar o owixiono divisor comum des:

Bel2 125¢ 275 8le99, 120 c 144 36 90,
15 e 35, 24 ¢ 120, 22 c 44, 240 = 372, 150 = 400.

Simplificar as seguintes expressies frciondrias:

(% ax 5 25x36 271x3 45xT2 S1x_T5
8x15 " 1235 B8lx51 BO=BY B4 105
13, 8146 49x168 365x24 144x12 _ 70128
B8 =T, TT =120 45596 15672 176192
14, 483518, 12x15x32, TOX35x 2. 12517 %39,
A% 15 = 8 24:-::15-1:-:?5 24 5 64 = TS 300 B
15. 42:Bnoinb, a;ggﬂg}{mxzm. 1_2::-;-:45,{31@3;:_3@
" 43 BE 2T B3BBx 218
16. 253,458, 100711220, 12:91330,<80, ™
T80 R S T o T 100032
17. 2,5, 1024, 24.5+35-09, 8057910021, 70,1005,
35 OR-16 3 14 05 .14 .

5 Al 001008

- 41

18. 0,80:1,50:24:0,15:24,
016 L Ec2=05 =

9004, 5 2400332<5,5510,
B0 800,525

I¥. Adiglo & subtragio das fragdes ordinarias
com o mesmo denominador

1. Adicio

L Yo+ 2 'flu'iju 3. g3, & ¥y -9 5, 4l <45
ata Saxt-i1a T3 e T Py 1B
e ek g4/ 1e 131“'!! tly 2 Ths -8
et a1t 1n 94/ e - By -9
Liat5/a P  E T 21+1ir.l.n 116 231016

6. 10-+8%, T. 3,1, & et 9 B %
12 - T4/ =.I'II_=.I"I ga”T 4"1' By -5y
8y B2 4 g s+ Ys i i/ T]

16 - 2%/ 59 T%/e s By =% Bz ==

18 - 557y 2475+ Ve TR Ay -9

I“‘.. 'ﬂ"',l"ﬁ. T-E‘I',-'-E_ iI: ",r';'t' *_f"a 12- h.."g + u'."! f;-.. h.l":"i_ i.I":I
6% 8%, et e -+ a1

Thiy - 1%, {6 %s e e 5o+ Ys
B%ap 9758 e "a {10t %10 e ="
e+ %10 b o] Ve T s B -=Ys

4. g0t P A5, 1%, -7/ A8 B 438, 1T. 3%, -6 4y
be e ok B k] e 5% 1 Bijg -4 4/,

”fu ".l":L. 24y "—‘.l"u. "o 24y B 158 Gy

— et Wi a"'-'ﬁ s Y 187/ 24T g
18 as1-1% g ftu'l‘-‘.fm s 1%, 12% 5 --B iy

18, 5%3+4-3% 19, et 9 20. 8%/y5 |- 3513/

THg 4 2Ys e el 1Y - 3%y
Qife + 8%y Y-t B By 1+ 94,
Bify B3y 15%, —+ 12%, s + BTy
1837, - B0/, T4+ P 1533, -+ 7%,
21 B 1Y%, 22. TYs+ Y Y
Bb/s 43 1+ e ".:"I.T’.'rﬁ.
5%/g - %je s 9y +' T %
e ol e BAfs 4 Yo 1 Ys

23 - -a Ve Vet e+ s
85/ - %/g -1~ Ty /9 + g - bp
2i0g ) 2y L2Yy |21/

e 8%y | By 85y

-




1.

P T — —a0 —

24, 2 a 3y~ 2 8, 151/, —45/, 10. 131, —6 %/,
El'llﬂ‘ $1—‘;5|:":'; ,l'l: 1. x:,-;} 18%/, — T8/, 249/, —8 rl'li
Yaa T3t Hee i 213y — T4/, 18710 — 4 /1

Yoot Tien =+ o0 a0

1 i/ f T

Ve e T Tl

’-"lﬁ #las :I:"'.l"ﬁ. - Bign

1100+ /001 /100 - *i100
/ f B 20. 102 ¥ 30. 104 4fg,
o MU MG T iean T m i
av/g / 3 3/ 2415, 28895
/s 14587y Sfas e ST v
g e 500 ="rlg 12112y 70% s

i i o | ] B i’

pa venda: L3 kg de café, 1% kg de aghcar,

Pedre comipra :
41/ kg de farinha € 2Vs kg de banha. Calcular o pis ol

mae Eri gnnwnusmdiasdamliﬂ.]ilru.
-:'Iirm, Ei I':::,ﬂ 13/, litro, 3/, litro, 1 litro, 11/ Jitros e Jedbe.
U hobeleirno mury i 5%, h:p;_d: carne o,
81“,-.,.., I:;f del bife, 4%, kg de costelas, 1%/, kg de lingua, Clue
quantidade de came gastou?
Quantos metros de rodapé leva um quErto de 58, m de
comprimento e 4/, m de largura?

i 3

ik casa tem 3 pecas, tém uma superficie de 25%/,,
241? a3, me, A nq::rl?:: da cozinha & de 16%/,m* a
da -l:hipﬂ'ﬂ- de 41/, m?, a do corvedor 134/, m*®, Deperminar
a superficie total F
Um ciclista percorre num dia as seguintes distincias: & km,

310 km, 91/, km, 127 /45 km e 4%/ km.
2 Subtragio

s — 1,y —2e 3 #1/y—3 4 328 — By
T R YaTis Y whTs Tawd — A
I Y | By e == t e -
da T wmTaR sig  a, — el
ot 4 vip—tle 159, —8 4891 —12%i
Examplo: 3 -1, =0f =Ry Tly=25

_ B 5—4Yy T €l —% 8 2h—1%

$=0 % e 9/a —5/s v/, — 2
-g._.i..'f 18— Ta 125/, — A 5?'1'_14.'1"

5“'":"'; 19 — B2y B, — 4 711':.—4”;_
21 —"/50 16 - -2%40 g —Ma oy -- 3y

18. U «dix mais

28% ), — 0y,
1436 — T 50

12%yg — TH 1y
12%s — 8%y

10 — 3y =0y, O3 — %3 w=Blfs, BYs — Y38, Bty
elC. ..

Subtrair, sepundo o cxefaplo dads, do namero inpsiro & fra-
Gio incicada

11, 12, 13, 14. 15.
12 — %, 18—1, 24— Wie 2T-—d%, 05— T/ 1e
16 —4;, BO—'y, 19 —21, BB—58, 100— Ty
16 —afg 21 —"Yy 24—3%, . 40—06%1y BO—8E,

J,‘_DI:I.'IFT'II'jLI' dura 14%s horas, Que duracao pedal
u dia mas curted (Ve o almanaguel; De gquanmms borms
exoede o dia mais compride o mais carto?

17. U tremn pame as 84, de Porio Alegre ¢ chega & Sanm

Maria as 179/,

18. U trema mapido parte de Sio Pawlo is Ty horas ¢ chego

a Santos as 10% homas; o rom oesto paree s By honas
« chega as 107, homs, Faser diversos problemas, &

19, O tremm parte de Passo Fundo Ss 6!, homs & chega a Mar-

celino Ramos 45 154/, homs,

:Eﬂ. A e guer aproveitar wm nesto de tncolma de 14, m,

p
2

Quanto fala, precisando 3 mp

1. Ela comprou pam dois wvestidos um metalho de 54 m.

Fara v vestdo precisa de 2%, m; pam o outro de 290, m.
Basta a faremda? = i

22, Duna peca e cretone de 10 m fazermse 3 lencdis,

gastin-
do-se pam o pransire 21, pam o segundo 13/, pam o
eroeire 11, m.  Quando pestarp

23. Duma peg de mween de 20 m um negocianie vendeo si-

cossivinentn 20 m, Shm, Ljm, 3 am, Quanto restoaf

234504, . 248314/, 43 474/ g | 11
- 838 i, 127891y, ' 21 et | T
1400y, L1847, 55 | 22 175, | 4




b y— *5 i
2. Demonstrar pelo meswmee modo: Y-+ 45, 4+ ¥+ 14

— 4y =

1345 227 8/ 4759, 54T, 460",
% 1a=frﬂ — 5613y, 0519y —200%%(e —322%/y

1 ——— ) 1 | ] T i 1 | i _ 3
4 iE
g74/s m, 16%/;m, 42/5m I+1 t’
88 hminuir de 360 m amﬂﬂ;immm lﬂi.fim- L ' o A Y N ST N |3 '_?
» Ge 450 km " 18%/g km, 143/ km, iz
8T/, k.
it ‘de 500 ha o 1131;:]“: 2% ha, 146F/gha, 3. Domonstrar pelo mesvo mode:s 3 10 3 B8
4. Quants colsas bem Ly tI‘Ii:Iiﬂr., Ty oz, 0y de, Va'de, Yog dx?
-~ Um: o il 128/, kg, 2o D65/, kg, A diferenga? ?’5 dizm de ovos--1f, diza de uvwr B OVOg - UWODS ==
i Soma el ko :
27. Um boi vive pesa 528Y/; kg, morte 3149 kg, A diferencar ;__Fh s 6. 7
o de b My dr Made LMhdn M oMW
V. Adigio o sublragio das fragdes ordinirias R S v e A i
ﬂ.'- "“n]“d.m m‘."lh‘ i A in + i i im |_|I" B _!__ 1_;2. B4 I.Iflj L) i"' l.'rﬂ- e
1. Reducio das fracdes ao mesmo denominador, 8. 9. 10. 11. 12.
: T ; fards T e -1/, wy, 1B 18/, L 1 114, -1 paf
Tenho Vg e 1/, de queijo. Qual a parte major? Que k, it np Ly I [ T Al
i . gioanar fam -1- 10, & - LT LT | -
para conseguir paries iguais? Que fards, querends 2‘}'{. Ve i i S DALl
g @ Yyl L=y Y 117 Bl 215 545 --T/a 134, 3%,
i e T T 2 12. Procurar o denominador comum parm;
¥ : Yo Yo Yo Yaz — Yoo Ve oo Yo — Yo Yo
1 ' S : | +f 14, 15. 18. - 17. 18,
—_— e
! = 1 -1 2, -8 2h - 1 e Y 1 =y
AT A AT /R W N M I o R
yotiff gt @jedoy, oy Lnn Ll
1. Demonstrar pele mesmo modo: %"1-"..";. 1y + e Yot Yar s lf: '.l":‘i"’l"au 32y, B4y +14% Lo Y1z
: By LW !
If-ﬂ ] I‘IH 2. mum‘ ,.:lﬂ iy TIHETEOE !’I!,'liﬁl*} COImum
e e | | i | Dos ndmeros 2, 4, 5, 10 o menor niliiplo comum ¢ 20, por-
-’t 3 gue 20 £ o menor ndmers divisivel por cada wmne diles,
-+ ) 1+-§- O menor mdliplo comum de 2, 5, 6 ¢ 30
R . b 1 de 4, 5, 8 ¢ 40
- de 3, 4, 5, 6 8 & 120




— 48 — — 4T —
?ﬂemgmaﬁmr o menor mélfiplo comum de: 12, 15, 20, 24, . 1 1 14. 15. 16 1T 18 19,
L] - ‘.lr "r-m. B-"-1r. Ly '-r-| 3.',. "-"; "'.fu 1-"':!
Fscrevemse boths o néimeros :l,r"' :;n :im :l,." :-;a ’h':ru ::-"m A 1.';._.
; : : i 7
12 15 20 “3? : 30 :E.ﬂ_' _E-'_ e !mha. ]“m-;u:\-llml. .Tlman A |,'=' o n'ln'“ ”r. e 1:.1" _I-:J- _‘I:Irlu :.r!
3 direita wma linha vertical para 4 E T 5 ' A , Fay Ly
6 15 10 12 15 18] s colocacie  dos divisores,  1DIvi- 3e My e Liy 3 a Bla  Sin #
5 ¥ 5 B 15 912  demsc os nimeros dados  por %y e Yy Me M i, T Y ¥ e
3 15 & 3 15 ga 2 se for possivel. s gquocien- e e S
1T & E 1 b % tes achados ¢ os némeros quo
1 5_ 5 1.. —E—l—-T.. |'I.{I‘_'|:|' m ﬂmmt:: dl"lﬂi‘ H-l- ﬂ- ﬂ 231 2'4- ﬁ-
1 1 1 1 1 1 _— ﬂc[mw-il: abaixo, A:E‘_ a3 "I- T8/, gy 1193/, | T
e e e sim  continiER-se ald gque 2 52/, 43 T e AT P a7/
SWE RN I NI ME = 360  visio por 2 phe sciv mais pos 3 8, 10 Y sels 31 115,
sivel, Fazse igunl teatativa com ar Ty i o " o
os nimeros primes 3, 5, T etc. até que 5i ?lll‘-'rﬂ-"'.‘" TLOS: - L E-"I}l %'I"l glt::“ 1'3.3?;'.':.-. g:-r” 63';7'..‘
- = ’ - . - rrd 1 |- 15 =i -"1..4
centes o algarsmo 1. O produto de todos o5 divisores serd —_— | AR Zoin _ T fm
o meenor miltiplo  comuam. .
26, 27. 28.
1. Procurar © menor mbldple comum die: 101 1/ s 0, s
¥ ﬂl i | 3“.‘"!-,1. 10’3 ’.‘Iq F.‘H: 151.:3 50‘:,'"]
ay 4, o, 15 L) 18, 30, 54, 64, 06 18 2/, 1408 oy 211 /s 8047/, 251/, 108%/,
19, 12, 15, 18 4, 3, g 2, 13 2918/, T#/yan L T OB /o, 182/ -
12, 16, 27. 36 50. 6. 10, 20, 15 25. 7, 2 /o anp 1P, TH. 102,
1, 2 3 4 5 6 7T 8 B % 18T 813f, 138, 9y s
2 & 8 11, 15 25 30.
15, 25 5 8 10, 36 32, 525!.,m 33. 3487/,,hl 3. 758 kz 35. 16187 ,m*
473, m 4052/, hl 40 f kg 4305/, m*
ym 942/ Tl 804%/, kg 394/, m?
' a / m
3. Adicio 10t/am '4-51'9"; hl E‘E’_"':k?: ;mgf-.r: m?
ll"!ﬂwﬂr:lm o

120
iy | &0
:L_.r: | 24
Lfa 20
. 1 ﬁ | 15

]| 119 1120 = 11%/y5

5, 3. 4. 5.

iy Yy e s
tfy Yy Yn Us
Ly Y g e
i Yie s YVia

1), nem PE S

L 0
& 1=

1 g w15y 0g

'-_|:_-, Ly =n iy __:-':1-“

:-Ili t-‘f:.u- z:! I-'rh i
|I-'I_|.'| F a2 J i':I-‘I 1’:‘-
d@a | H E i i

36. O aMaiste precisa para um temno 31, m de farenda, para
uma calga 11/, m, par: om colete *f m, para um sobre
tudo 214 m, paa uma fatiota de menins 21/ m,

a) Quants precisa o alfadele pars WR (SMO O0M NS UG
calga & mais um cobete?

b} Quanto précisa o alfaiare p.ara um oo, pam wm sobre-
tudo e parm uma fatiota de meninoe?

¢) Um alfainre faz uma calca, dvas fatiotas de menino, um
termo Eﬂm heenem e ainda wn cobete, Quantos metros
]"Itl'l!l:'ln

d) O pai mada faeer pam siowny oo oo duas enlens o
ftitas para os sous deis (s, Chentos miormes prscis

cumprar s




